
LUPTA CADRELOR DIDACTICE DIN OLTENIA 
.PENTRU UNIREA TRA-NSILVANIEI CU ROMANIA 

ALEXANDRU F. DINU 

Desăvirşirea unităţii de stat, Ia sfir~tul anului 1918, a răspuns cerinţelor 

şi legilor obiective ale dezvoltării societăţii româneşti, fiind, aşa cum a subliniat 
secretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, „rezultatul luptei 
hotăritoare a celor mai largi mase ale poporului, un act de profundă dreptate 
naţională, realizarea unei concordanţe legice intre realitatea obiectivă şi drepturile 
inalienabile ale poporului, pe de o parte, şi cadrul naţional cerut cu strigenţă 

de aceste realităţi" I. 

ln contextul general al luptei pentru desăvirşirea unităţii naţionale, profe
soru şi elevii din Oltenia au fost aprigi susţinători ai drepturilor naţionale ale 
po1- orului român, militanţi de seamă ai unirii Transilvaniei cu România. 

ln cadrul adunărilor organizate la care au participat personalităţi de seamă 
ca Nicolae Iorga, Octavian Goga, Vasile Lucaciu, S. Mindrescu, Barbu Ştefă

nescu-Delavrancea şi alţii, oamenii şcolii prin moţiunile şi hotăririle emise, au 
protestat energic împotriva atrocităţilor săvirşite de clasele dominante austro-un
gare în Transilvania, cerind ·~u hotărire eliberarea fraţilor de dincolo de munţi. 
In aceleişi timp, au fost gazde primitoare pentru toţi fruntaşii ardeleni refugiaţi 

din cauza. persecuţiilor Ia care erau supuşi sau au sprijinit material lupta aces
tora, dovedindu-se apărători aCtivi şi devotaţi ai idealurilor de libertate şi uni
tate naţională a poporului nostru, documentele vremii conţinind pilduitoare 
exemple de învăţători, profesori şi elevi ale căror năzuinţe s-au identificat total 
cu idealurile poporului român. 

Una din societăţile cultural-patriotice care a apărat cu tărie şi consecvenţă 

cauza românilor de peste munţi, a luptat fierbinte pentru •.mirea Transilvaniei 
cu România, şi în cadrul căreia cadrele didactice s-au dovedit o forţă deosebit 
de activă, a fost „Liga pentru unitate culturală a tuturor românilor" înfiinţată 

in 1890 la Bucureşti :.i, ca o reacţie directă Ia politica de oprimare a românilor 
din Imperiul austro-ungaF şi pentru unirea Transilvaniei cu România. 

Idealurile Ligii au cuprins foarte rapid pături largi de oameni ai muncii 
din toate colţurile ţării, fiind create secţii în majoritatea oraşelor ţării şi în nu
meroase localităţi rurale :i. 

1 Nicolae Ceauşescu, Expunere la Sesiunea solemnă comună a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, Consiliului Naţional al Frontului Uni
tăţii Socia~iste şi Marii Adunări Naţionale consacrată sărbătoririi a şase decenii 
de la făurirea statului naţional român, 1 decembrie 1918, Edit. politică, Bucureşti, 
1978, p. 12. 

2 Vezi Vasile Netea, · C. G. Marinescu, Liga Culturală şi Unirea Transilva
niei cu R~ânia, Edit. Junimea, Iaşi, 1978, p. 43-76. 

J Ibidem, p. 130-168. 
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Astfel, în 1891 iau fiinţă secţii ale Ligii la Craiova 4 şi Rîmnicu Vilcea 5, 

fftnd urmate de cele de la Turnu Severin 6, Caracal 1, Slatina şi Tîrgu Jiu e, un 
rol deosebit de activ jucîndu-1 cadrele didactice 9. „Mişcarea pornită în Bucu
reşti - menţionează mărturiile \Temii - alimentată de noi volnicii ale adver
sarilor noştri, sprijinită cu putere mare de presa noastră provoacă în ţara noastră 
întreagă manifestaţiuni frumoase pentru ideea Ligei. Se constituiesc, rind pe rind, 
secţiuni ale Ligii în toate oraşele mari ale ţării pe baza statutelor secţiunii din 
Bucureşti. Astăzi avem secţiuni - se spune în continuare - în Turnu Severin, 
Drăgăşani, Craiova, Slatina, Rîmnicu Vîlcea ... " 10• 

Ca o recunoaştere a rolului avut de cadrele didactice în constituirea sec
ţiilor _Ligii culturale", din conducerea acestora au făcut parte o serie de profe
sori : I. Faur - \'icepreşedinte (Secţia Craiova) 11, profesorul de Muzică M. Răuţu, 
fondator G. I. Gibescu - secretar - „Liga culturală" Rimnicu Vilcea 12, Th. Car
tianu, preşedinte al Secţiei Slatina JJ, iar la Tîrgu Jiu activitatea Ligii a primit 
un mare impuls prin iniţiativele profesorului Iuliu Moisil 14• 

Ideile promovate de Ligă au fost constant dezbătute de cadrele didactice, 
fiind subliniată preocuparea ftCum putem cultiva mai bine sentimentul patriotic" 
formulindu-se, in acelaşi timp, cerinţa „ca fiecare învăţător şi institutor, membru 
al asociaţiei corpului didactic ... să fitt şi membru al ligii, să fie obligat morali
ceşte a avea in satul său o mică ligă, cu cit de puţini aderenţi. Aceasta ni se 
pare că e cea mai mare politică care trebuie s-o facă orice învăţător, politica 
unirii culturale a tuturor românilor de pretutindeni" 15. 

Ca urmare a chemăritor lansate de asociaţiile corpului didactic, foarte 
mulţi invă\ători şi profesori se înscriu în Ligă, alţii creează in localităţile în care 
funcţionau secţii locale ale ligii, in 1911, numai numărul învăţătorilor din judeţul 
Dolj înscrişi in .. Liga culturală", ajungind la 45 din tot atitea localităţi ale 
jude\ulul 1r.. 

4 Biblioteca Academiei R.S.R., fond Manuscrise româneşti, manuscris 
nr. 4856/189:1, „Liga Culturală", f. 303, 377. 

!l Vasile Netea, C. G. Marinescu, op. cit., p. 159 ; Vezi şi Veronica Tomoş, 
Contribuţia „Ligii Culturale" din Rlmnicu Vilcea la desăvirşirea unităţii poporu.lut 
român, in „Studii vilcene", Rimnicu Vilcea, 1971, p. 35. 

6 Vasile Netea, C. G. Marinescu, op. cit., p. 160. 
1 Ibidem, p. 161. 
ti Ibidem, p. 162. 
~ \'ezi Biblioteca Academiei R.S.R., fond Manuscrise româneşti, manuscris 

nr. 4856 1893, „Liga culturală", f. 303-308 ; Viorica Tomoş, lucr. cit„ p. 35-37 ; 
„Chestiuni metodice", an III, nr. 4, Craiova, 1911. 

111 I. Lupulescu, Raportul general despre activitatea Comitetului Central al 
Ligii pe:1tru unitatea culturală a românilor, Bucureşti, Lito-Tipografia, Carol 
Gobe, 1892. 

11 Biblioteca Academiei R.S.R„ fond manuscrise româneşti, manuscris 
nr. 4856/1893, „Liga Culturală", f. 303. 

12 Viorica Tamaş, lucr. cit., p. 36. 
lJ Vasile Netea, C. G. Marinescu, op. cit., p. 161. 
14 Ibidem, p. 163. 
15 „Chestiuni metodice", an. III, nr. 4, Craiova, 1914, p. 98. 
16 In anul 1911 figurau ca membrii ai Ligii învăţătorii : I. Ianculescu (Cîr

cea), I. C. Ionescu (Sălcuţa), C. Dinulescu (Bratovoieşti), C. Nicolescu (Rojiştea), 
G. Stănescu (Mîrşani), D. Epureanu (Sadova), D. Niculescu (Călăraşi), I. StAncu-
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Ca urmare a activităţii patriotice desfăşurate de învăţători, în judeţul Dolj 
.;;e creează 10 subsecţii ale „Ligii culturale în localităţile Băileşti, Calafat, Ple
niţa, Cetate, Poiana Mare, Mîrşani, Grindeni, Catane, Zăval şi Filiaşi, cea mai 
numeroasă şi activă fiind cea de la Mîrşani 17. Astfel, în localitatea Mîrşani, cu 
prilejul inaugurării „Ligii culturale", festivitatea se deschide prin „cuvîntarea 
plină de entuziasm a dirigintelui şcolii, dl Gheorghe Stănescu, secretarul Ligii 
locale care prin cuvinte bine simţite arată importanţa evenimentului Unirii pentru 
Români", exprimîndu-şi speranţa că „Românii tot prin unire vor ajunge la rea
lizarea idealului naţional ; înfăptuirea Statului naţional deplin" 18. 

In fruntea acţiunilor iniţiate de Ligă continuă să se situeze cadrele didac
tice. De exemplu, la Rîmnicu Vîlcea, din îndemnul profesorilor se adresează 

apelul „în special la cei din fruntea trebilor publice ca să depună mai mult zel 
în strîngerea fondurilor deoarece „la noi s-a dat mai puţină importanţă, ca în 
alte părţi subscripţiilor", operă în care „un preţios ajutor ar putea da ... şcolile, 

la care ... se pot adresa şi sperăm că nu le va fi refuzat" 1~. 
Activitatea Ligii se intensifică „cu scop de a ţine trează conştiinţa naţio

nală şi a o pregăti pentru împrejurările în care am fi nevoiţi să ne apărăm cu 
armele drepturile noastre" w, insistîndu-se, în această direcţie, în studierea istoriei 
care „ne descopere trecutul, ne învaţă să lucrăm pentru prezent şi ne luminează 
ce trebuie să facem în viitor, căci viitorul se naşte din trecut şi prezent sau 
mai bine zis trecutul şi prezentul este puntea de trecere la viitor" 21. 

ln acelaşi timp, Secţia Craiova a Ligii îşi intensifică acţiunile cu un pro
fund conţinut patriotic, în fruntea acţiunilor situîndu-se profesorii : Anastase 
Georgescu, Ernest Arnold, G. Stravolca, G. I. Buşilă, Ahil Gheorghiu, Ion Bom
bocilă, M. Strajan, Scarlat C. Mateescu, T. Gerota, Dem Fortunescu, I. Faur, 
G. Fotino, Cereşanu :<i, Aurel Suciu, Aurel Mercea, Ştefan Velovan, I. Spulbe
reanu, T. Plevianu, N. Balaban, Alexandru Bărbulescu, Toma Lazăr, Dumitru 
Cosmoc, Th. I. Ionescu, Ştefan Ciuceanu, N. Contuniari, Dimitrie Bunescu, Ion 
Florescu şi I. Barliba 2J, preocupaţi „a da elevilor educaţia patriotică în cel mai 

lescu (Comoşteni), N. Bogdan (Nedeia), D. Floriţă (Măceşu de Sus), N. I. Greblă 
(Măceşu de Jos), N. Păunescu (Goicea Mare), I. Stoenac (Bistreţ), M. Vîrvescu 
(Bîrca), I. Robănescu (Giurgiţa), B. Ionescu (Urzicuţa), P. Nicolaescu (Bouleşti), 
G. Băzăvan (Giurgiţa), David Ion (Poiana Mare), I. Bălănescu (Cetate), D. Stă
nescu (Moţăţei), Sp. Filimon (Pleniţa), St. Nicolaescu (Risipiţi), A. Constantinescu 
(Tencănău), C. Mateescu (Sălcuţa), C. Rocşoreanu (Beloţ), I. Martin (Brahova), 
G. Stănescu (Salcia), P. Ologu (Sopot), Gr. Ionescu (Coţofenii din Faţă), C. Pe
trescu (Predeşti), I. Păunescu (Filiaşi), Ion Brădişteanu (Ţînţăreni), Pavel Neacşu 
(Floreşti-Poiana), Şt. Păunescu (Floreşti), I. Busculescu (Tălpaşu), C. Marinescu 
(Murgaşi), I. Filculescu (Motoci), N. Prodan (Mischii), P. Popescu (Segarcea), 
Opr. Popescu (Drănic), D. Dinulescu (Bîrza), A. Mihăilescu (Gîngiova), N. Po
pescu (Pieleşti), D. Mucichescu (Poiana Mare). Vezi „Buletinul Ligii", an. I, nr. 4 
din 15 iunie 1911. 

17 „Buletinul Ligii Culturale", Secţia Craiova, nr. 8, 1913, p. 7. 
18 „Revista Ligii culturale'.', an. III, nr. 1-2/1912, p. 25-27. 
19 „Opinia Vîlcei", an. IV, nr. 133, 15 februarie 1913. 
2U Ibidem. 
~1 „Gazeta lnvăţătorului", an. I, nr. 3, Craiova, iulie 1891. 
2'l Biblioteca Academiei R.S.R„ Manuscrise româneşti, Liga culturală, doc. 

4855/1895, f. 303-308 ; Vezi şi „Calendarul Ligii culturale" 1911 Vălenii de Munte 
p. 152-154. ' • ' 

23 „Buletinul Ligii Culturale", Secţia Craiova, an. I, nr.• 3, 1911, nr. 4/1911, 
p. 19 ; Vezi şi „Revista Ligii culturale", an. III, nr. 1-2, 1912, p. 25-27. 
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lnalt grad posibil", remarcaţi „prin lecţiuni de un înălţător patriotism, care s-au 
răsfrint adinc în sufletul lor tînăr şi au dat la virsta bărbăţiei roade minunate 
pe cimpul de luptă, pentru gloria lor şi a·· ţării" 24. 

Exemplul profesorilor a fost urmat de numeroşi elevi care s-au situat în 
primele rinduri ale luptei pentru Unire, în rîndul lor remarcindu-se Teodor 
Z. Popescu, Grigore Petrescu, Ionel I. Simniceanu, Vasile Z. Manolescu, Grigore 
Ionescu, Emilian Bildea, Enache Barbu, G. Gerotă, I. Zamfirescu, numărul celor 
înscrişi in Ligă şi s-au angajat hotărit în lupta pentru realizarea Unirii, ajungînd 
ln 1895, la 60 de elevi craioveni 25• La rindul său, elevul caracalean Leon I. Geor
gescu, animat de cele mai alese sentimente patriotice, publica poezia „Ardealul" 
din care redăm versurile : „O crudă soartă te-a sortit, / Să plingi sub jugul greu 
barbar, / Dar pentru tot ce-ai suferit, / Sosit-a ceasul mult dorit / Ş-acum te-om 
răzbuna amar" 26. 

Protestînd impotriva samavolniciilor săvirşite de autorităţi, împotriva fra
ţilor de dincolo de Carpaţi, Revista Corpului profesoral din Craiova, „ Vocea Ro
mână", prin glasul profesorului M. Strajanu, cerea craiovenilor „să contribuim 
şi noi la sacrificiile ce fac fraţii noştri pentru conservarea naţionalităţei şi a 
patriei române" 'El. 

Profesorul Alexandru Bărbulescu de la Gimnaziul „Fraţii Buzeşti", în ar
ticolul „Care vor fi rezultatele prigonirii ungureşti ?", publicat in „Revista Cul
turală", sublinia că _Istoria ne arată că, de cind există omenirea, niciodată perse
cuţiile nu au putut să deznaţionalizeze un popor, sau să oprească triumful unei 
idei, din contră au dus din totdeauna la redeşteptarea şi întărirea sentimentului 
naţional in poporul persecutat şi l-au implns pe acesta să lupte pentru libertatea 
lui, Iar ideile stinjenlte au invins" 28• Cu alt prilej, acelaşi profesor afirma „cu 
privire la noi românii persecuţiile ungureşti au avut de efect să stringă rîndu-· 
rile fraţilor români, să-i inverşuneze la luptă aprigă : căci e vorba de propria 
lor existenţă". 

La rtndul său, profesorul Aurel Mercea, cu prilejul aniversării Unirll Prin
cipatelor, afirma că „Unirea ce noi o sărbătorim nu e numai o aniversare, ea e 
simbolul unităţii naţionale desăvirşite, căci împlinirea idealului politic al marii 
generaţii de la 1848 şi 1859 evocă un altul mai măreţ, idealul unităţii de cultura 
.~I conştiin\A al românilor de pretutindeni" 29. 

Lupta cadrelor didactice pentru desăvirşirea unităţii naţionale este ilustrată 
de o ·serie de alte acţiuni organizate. Astfel, „Liga culturală", „sub patronajul 
Doamnelor craiovene", din rindul cărora făceau parte învăţătoare şi profesoare, 
a organizat in seara zilei de 16 ianuarie 1906 o serbare la Teatrul Naţional, re
citindu-se poezii patriotice, jocuri şi dansuri naţionale~. iar în 24 ianuarie 1906, 
aceeaşi societate culturală „în cap cu valorosul el preşedinte, dr. Petre Chiţu, 

24 „Chestiuni metodlce", Revistă pentru şcoala primară, an. IV, nr. 4-6, 
p. 142. 

:t5 Biblioteca Academiei R.S.R., Manuscrise româneşti, Liga culturală, dos. 
nr. 4855/1895, f. 303-308. 

26 „Romanaţul", an. II, nr. 9, 9 februarie 1915. 
TT „ Vocea Română", an. II, nr. 5, 15 mai 1884. 
21:1 „Revista Culturală", Craiova, 1 noiembrie 1907. 
211 Ibidem, 30 noiembrie 1909. 
33 „Patria", an. IV, nr. 140, 10 ianuarie 1906. 
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a dat însemnătatea cuvenită acestei importante serbări naţionale", ca o expresie 
a voinţei craiovenilor de a desăvirşi unitatea naţională ::11, dimensiunile cuvenite 
unui asemenea moment din istoria patriei noastre fiind date şi în anul 1912. 
„Memorabila zi de 24 ianuarie - evidenţiază documentele - s-a sărbătorit la 
Craiova aproape ca niciodată. De mult nu s-a mai văzut aici o mai mare însu
fleţire şi entuziasm ca în această zi... La orele zece şi un sfert, membrii Ligei 
culturale, secţia Craiova, cu drapelul şi muzica militară în frunte au pornit de 
la sediul Ligii spre Catedrala Madona Dudu. Aici, în prezenţa autorităţilor şco

lare, a numerosului public venit, precum şi a societăţilor invitate, a Şcolii nor
male de învăţători şi a elevilor Gimnaziului „Fraţii Buzeşti" au avut loc ma
nifestaţii după care „întreaga asistenţă a pornit într-un impunător cortegiu, 
parcurgînd străzile Madona şi Unirii, pină la sediul Ligei culturale... Aici, în 
faţa unei mulţimi imense, s-a jucat cu toată însufleţirea, de întreaga mulţime, 
Hora Unirii", iar la un moment dat, ,;un tînăr cu o voce puternică şi plină, elev 
al Gimnaziului craiovean, striga din mulţime: „Trăiască România cea Mare? La 
auzul acestor cuvinte, un ura puternic, care ţinu multe minute, ieşi din pieptu
rile mulţimii". In aceeaşi dimineaţă au avut loc mai multe serbări : la toate 
şcolile secundare şi primare din oraş, despre semnificaţia zilei de 24 ianuarie, 
vorbind profesorul St. Nanu şi elevul Nica Marin de la Liceul de băieţi, Theodor 
Ionescu, directorul Gimnaziului „Fraţii Buzeşti", iar seara la „ Teatrul Naţional" 
s-a desfăşurat un mare festival artistic şi cultural, care a cuprins cîntece, poezii, 
jocuri şi dansuri cu un bogat conţinut patriotic ::rz. 

De asemenea, aniversarea revoluţiei de la 1848 a prilejuit cadrelor didactice 
şi elevilor un alt moment de manifestare a solidarităţii naţionale şi un prilej 
de luptă pentru Unirea Transilvaniei cu România. De exemplu „Aniversarea a 
50 de ani de la adunarea de la Blaj s-a transformat într-o măreaţă serbare. S-a 
cîntat „Deşteaptă-te române" de către corul Şcolii normale si alte felurite cin
tece naţionale" :il. 

Asemenea momente reliefau puternica adeziune a cadrelor didactice la 
cauza Unirii, totodată prilej de a „declara că nu au dezarmat şi nu vor dezarma 
pînă ce drepturile imprescriptibile ale naţiunii române nu vor fi respectate" şi 

căreia „trecutul şi prezentul ii dau tot dreptul de viaţă", aşa cum s-a declarat 
public in cadrul unei mari demonstraţii organizate de conducerea „Ligii culturale" 
din Craiova :H. 

In cadrul luptei pentru Unire, cadrele didactice continuau să se situeze la 
loc de frunte, remarcindu-se, în această direcţie „Uniunea educatoarelor române" 
care avea, pe lingă secţiile din Bucureşti, Ploieşti, Cîmpina şi Galaţi, o puternică 
secţie la Craiova, societate „care a colaborat in scopuri filantropice cu organi
zaţiile culturale, cultivind printre femei alese sentimente patriotice" 35. 

La rindul· său, profesorul Ştefan Ciuceanu, directorul muzeului „Fundaţia 

'Aman" cere 3 zile de concediu pentru a participa la marile sărbători ale Ligii 
culturale organizate la Buwreşti şi pentru a se deplasa la Sibiu în vederea 

31 Ibidem, an. IV, nr. 141, 28 ianuarie 1906. 
3'l „Revista Ligii Culturale", an. III, nr. 1-2/1912, p. 25-27. 
33 „Liga Română", an. III, 1898. 
34 Ibidem, an. II, nr. 40. 
35 „Societatea de miine", an. 16, nr. 2, aprilie-iunie 1939, p. 65. 
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strîngerii legăturilor cu fruntaşii transilvăneni in vederea înfăptuirii marelui act 
al Unirii ::ss. 

In acelaşi timp, Revizoratul şcolar, printr-o adresă din 26 august 1916, so
licita şcolilor să propage în rindurile maselor legitimitatea desăvirşirii unităţii 

naţionale, „să le arătaţi însemnătatea ceasului ce trăim, să le spuneţi că România 
intră în război pentru a pune capăt suferinţelor de veacuri ale fraţilor noştri" 17• 

Ca urmare a apelului lansat de Revizoratul şcolar „profesorii, advocaţii, comer
cianţii, meseriaşii, societăţi, cercuri, comune negustoreşti se întrunesc să agite, 
manifestează, dau sfaturi şi indică măsuri pentru înălţarea României" 38• 

Societatea absolvenţilor şcolilor superioare de comerţ, curs seral, din Cra
iova a dat în folosul răniţilor din Transilvania un măreţ festival care s-a deschis 
cu marşul „La Arme" 39. 

In ianuarie 1912, Comitetul „Ligii Culturale", secţia Craiova, a hotărît să 

se acorde o atenţie sporită aniversării Unirii Principatelor, fiind solicitate a lua 
parte „autorităţile şcolare şi celelalte societăţi din oraşul nostru" 40• 

In seara zilei de 2-l ianuarie 1915, in sala Teatrului Naţional din Craiova 
a fost „dat un festival cultural cu concursul elevilor Internatului secundar, ele
velor Externatului secundar, elevilor Gimnaziului militar, Şcolii normale şi Li
ceului „Carol I", iar profesorul Anastase Georgescu a ţinut o cuvîntare" 41 • 

Ca o recunoa!itere a aportului pe care l-a adus secţia Craiova a „Ligii cul
turale" in promovarea ideii de unitate naţională, i s-a încredinţat organizarea, 
in zilele de 21-22 mai 1911 a Congresului pe ţară al Ligii 42• 

Comitetul de organizare, alcătuit din 133 de membri, cuprinzind şi o serie 
de cadre didactice (Ilie Gelep, Alexandru Bărbulescu, M. Strajanu, Ştefan Ve
lov:m, Anastase Georgcsc-u, Mihăilescu şi I. Barliba - profesori : Ilie .nanu şi 

Ionescu Secu - invă\ători) 4J tn „Apel către cetăţenii Craiovei„ cerea craiove
nilor : .. să daţi din inimă concursul vostru Comitetului Ligii culturale, pentru 
reuşita deplină a acestui Congres Cultural" ~4 • 

I .ucrările Congresului s-au desfăşurat la Liceul „Carol I" unde directorul 
liceului, in numele profesorilor şi elevilor, saluta pe congresişti 45, iar în apelul 
„Către membrii Congresului" erau adresate „urările de bună venire in oraşul in 

·care altă dată au locuit vechii Bani ai Olteniei şi în care şi pină astăzi stau 
neclintite cinstea de neam şi dragostea de ţară" 46• 

Lucrările Congresului s-au bucurat de un deplin succes la care cadrele di
dactice au adus un aport important, tapt remarcat astfel de către Nicolae Iorga : 
„ Trebuie să se mulţumească în chipul cel mai călduros craiovenilor care nu nu
mai că au ştiut să primească demn pe reprezentanţii celor treizeci şi patru de 

x. Biblioteca judeţeană Dolj, dos. 1/1911, f. 193. 
17 Arh. Şcolii generale Cioroioşi, jud. Dolj, dos. 3/1915-1916, nenumerotat. 
:m „România'„ an. I, nr. 9 din 3 noiembrie 1914. 
39 „România", an. I, nr. 11, 17 noiembrie 1914. 
4ll „Democraţia", an. III, nr. 2 din 20 ianuarie 1912. 
41 „ Viaţa Literară", an. I, nr. 3-4, 29 ianuarie 1915. 
42 „Buletinul Ligii Culturale", Secţia Craiova, an. I, nr. 3, 20 mai 1911. 
43 „Doljul", an. IV, nr. 888, 17 mai 1911; vezi şi „Buletinul Ligii Culturale", 

Secţia Craiova, an. I, nr. 3, 20 mai 1911. 
44 „Buletinul Ligii Culturale", Secţia Craiova, an. I, nr. 3, 20 mai 1911. 
45 „Doljul", din 11-12 mai 1912. 
46 „Buletinul Ligii Culturale", Secţia Craiova, an. I, nr. 3, 20 mai 1911. 
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secţiuni adunate cu atîtea osteneli din tot cuprinsul ţării, in oraşul lor asupra 
căruia plutesc mari şi curate tradiţii, dar că înţeleg pe deplin adevărata misiune 
a Ligii culturale" 47. 

In continuare, cadrele didactice şi-au adus contribuţia la organizarea tu
turor manifestaţiilor cu un pronunţat caracter patriotic. Astfel, cu ocazia ani
versării, în 1912, a Unirii Moldovei cu Ţara Românească, in sala Teatrului din 
Craiova, a avut loc o serbare ce a cuprins cîntece şi poezii patriotice, la reuşita 
ei contribuind Institutul de fete, Şcoala normală, Gimnaziul „Fraţii Buzeşti" 48 , 

iar la aniversarea luptelor de la Smirdan, programul artistic a fost pregătit de 
inginer Mateescu, directorul şcolii de meserii, Alexandru Bărbulescu, directorul 
Llceului „Carol I" şi Theodor Ionescu, directorul Gimnaziului „Fraţii Buzeşti" 49• 

Lupta „Ligii culturale" capătă un caracter tot mai pronunţat politic după 
1914, cînd se transformă in „Liga pentru unitatea politică a tuturor românilor" 
şi al cărei scop declarat rezultă din manifestul lansat cu acest prilej : „ Trista 
experienţă a dovedit că unitatea culturală fără unitatea politică nu are nici o 
chezăşie. Pentru păstrarea unităţii culturale ni se impune unitatea pofitică" şi că 

„nu din fericită coincidenţă a evenimentelor, nici din bunătatea altora va ieşi 

România cea Mare" 50. 

Acelaşi imperativ rezultă şi din articolul „Dreptul nostru asupra Ardea
lului", semnat de profesorul I. Ursu, publicat în 1915, în care se spunea : „nu 
putem să nu ne supunem spiritului vremii, care cere ca toţi cîţi au aceeaşi ori
gine, vorbesc aceeaşi limbă şi locuiesc un teritoriu ocupat să formeze o singură 

ţară .. Acum 56 de ani s-au unit cele două ţări surori, Moldova şi Muntenia; 
acum spiritul vremii cere ca că întindem cutele tricolorului nostru şi peste ţara 
de peste munţi... După veacuri întregi de nedreptate a sosit vremea ca să ne 
luăm ce este al nostru şi... să contribuim... prin cultura noastră la progresul şi 

fericirea omenirii" 51. 

lncrederea în legitimitatea şi realizarea Unirii este tot mai evidentă în 
rîndul cadrelor didactice, presa evidenţiind faptul că unirea politică a românilor 
„de un neam şi o lege cu noi socotim că trebue să fie un fapt îndeplinit, peste 
puţin timp", subliniindu-se in continuare că „ceea ce nu s-a putut înfăptui pe 
deplin :la 1559 de către Mihai Viteazul să putem înfăptui noi cei de azi" s2. 

Militînd pentru o grabnică unire, cadrele didactice au exprimat expres 
faptul că „Naţiunea noastră a înţeles prin instinct că a sosit şi pentru noi vremea 
întregirii" şi ·că „în locul României cu forma de semilună de azi" să se reali
zeze „ ... o Românie în formă de cunună a Daciei vechi" SJ. 

In acelaşi timp, opinia publică din Oltenia, învăţătorii şi profesorii, ur
măreau cu atenţie şi luau atitudine faţă de toate evenimentele ce aveau loc pe 
teritoriul Transilvaniei. In această direcţie, o atitudine hotărîtă s-a luat faţă de 
procesul intentat de către autorităţile maghiare la Sătmar de care Nicolae Iorga 

47 Ibidem. 
oia „Doljul", an. IV, nr. 1046, 26 ianuarie 1912. 
4!1 Ibidem. 
50 „Adevărul", nr. 998, 26 decembrie 1914. 
51 I. Ursu, Idealul nostru. Articole politice şi conferinţe, Iaşi 1915 p. 104-105. 
: „B~letinul Ligii culturale", Secţia Craiova, nr. 11, 1914: p. i-2. 

Ibidem, p. 1. 
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scria: „Foarte veche aşezare, acest Sătmar ... nouă ni place insă forma de Satu 
Mare" M. 

Procesul intentat de către autorităţile maghiare împotriva preotului C. Mu
reşan şi a incă 35 săteni români din comuna Moftinul Mic, „pentru crima de 
agitaţie şi ultragiu in contra autorităţilor oficiale maghiare, s-a terminat prin 
sentinţa care condamna la 18 luni de temniţă ordinară pe preotul C. Mureşan 
pentru că - zic judecătorii unguri - a instigat... indemnîndu-i să nu primească 
pe vicarul Episcopiei in biserică... Pe lingă preot, alţi 14 ţărani au fost condam
naţi la 'închisoare, variind intre 3 şi 8 luni pentru motivul că „şi-au apărat astfel 
cu vrednicie limba... strămoşească", aflrmindu-se hotărlrea : „Mai bine o viaţă 

de luptâ şi de suferinţă pentru un viitor mai bun". Protestul este elocvent: „Nu 
putem 'îndeajuns protesta în contra acestui act nedrept şi de teroare executat 
asupra românilor din Transilvania care reeditează sub altă formă procesul 
monstru, al Memorandumului, tocmai acum cind Ungaria oficială prin Ministrul 
ei preşedinte, cere mai mult ca oricind o sinceră şi durabUă 'împăcare, cu Ro
mânii ... ceea ce dovedeşte că una-i vorba şi alta-i fapta. ln aceste momente sîntem 
cu sufletul alături de cei ce suferă pe nedrept" 55, se spunea in inchelere. 

S-a luat, de asemenea, atitudine împotriva condamnării lui Vasile Lucaciu 
care a ~protestat in contra actelor de vandalism petrecute în Turda, Şimleu etc.", 
subllnilndu-se faptul că „triste timpuri şi amărite zile duc românii sub coroana 
greoaie a imperiului Austro-Ungar" ! care n-au „dreptul nici de a reclama". Prin 
condamnarea lui Vasile Lucaclu, se arăta ln continuare, s-a „ţinut a lovi în as
pira\iile poporului român". De aceea „protestAm în contra acestei condamnări 

neumane" şl a măsurilor care interzic românilor „într-un mod brutal dreptul de 
a aspira să fie şi să rămiie român" 56. 

Ridicindu-se impotriva politicii de maghiarizare, presa didactică din Oltenia 
a evocat rolul scriitorului Iacob Negruzzl in păstrarea limbii române pe care 
a ferit-o .. cit a putut, de a fi inăbuşită de cuvinte şi expresiuni străine, care 
sint o buruianA exotică vătămătoare dezvoltârii fireşte a elementului pur ro
mânesc" 57• 

Realizarea Unirii la 1 decembrie 1918, ca urmare a luptei întregului nostru 
popor, a provocat un profund entuziasm. Comitetul Uniunii românilor transcar
patin din Craiova a trimis următorul omagiu luptAtorilor politici ai românilor 
de peste munţi : „tn aceste zile de supremă bucurie cind visul nostru secular 
11 vedem reallztndu-se, gîndurile se îndreaptă cu recunoştinţă spre voi fruntaşi 

loptători şl nu ştim cum să vA mulţumim mal bine pentru tot ce aţi făcut. V-aţi 

luat asupră-vă o sarcină grea : apărarea celui mai scump patrimoniu al limbii 
~i legii strămoşeşti : Aţi luptat vitejeşte. Cu cit creştea furia atacurilor cu atit 
se oţeleau şl puterile voastre. 

Ca şi valul care, cu cit e dat mai la fund, cu atlt se lnalţă mai sus, aşa 
cum şi curajul vostru. Aţi luptat cu credinţă. Voi n-aţi cunoscut lndoiala, căci 

credinţa voastră, izvora din tainele sufleteşti a patru mllloane de oameni şi era 

~ Nicolae Iorga, ln Ardealul anului incoronării, Editura Pavel Suru, Bucu-
reşti, 1923, p. 73. 

55 „Bulet.inul Ligii Culturale", Secţia Craiova, an. IV, nr. 11, 1914. 
56 „Gazeta învăţătorului", an. I, nr. 3, Iulie 1891. 
s7 Ibidem, nr. 4, iulie 1891. 
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plămădită din suferinţele a o mie de ani. Aţi luptat şi aţi suferit. Aţi fost ca 
eroul legendar care tăia propria lui cale numai să poată ajunge unde vroia. Aţi 
ajuns cind a sosit ceasul. V-aţi adunat la Alba Iulia ca să vestiţi lumii că s-au 
rupt cătuşele de veacuri şi că umbra eroului de la Turda e răzbunată. Un neam 
întreg priveşte la voi cu admiraţie şi recunoştinţă". Acest mesaj a fost trimis cu 
ocazia unei adunări ce a avut loc la 22 decembrie 1918 în localul Gimnaziului 
„Fraţii Buzeşti" şi semnat de profesorii Nicolae Orghidan şi Carlolan Mehe
dinţi" 58. 

Aceleaşi sentimente de vie satisfacţie sint transmise din Turnu Severin : 
„După patru veacuri de cînd visul ce-a strălucit sub zidurile tale a adormit ca 
să răsară azi mai mindru şi mai fermecător, te trezeşte azi, Alba Iulia, să-ţi 

întinzi braţele ca să cuprinzi în stringerea lor duioasă pe toţi cei care au crezut 
în învierea ta şi care s-au închinat ţie, simbol al românismului, Tu ai auzit 
chemarea lui Horea, Cloşca şi Crişan şi ai sîngerat cind trupurile lor au căzut 
sfirtecate în lupta pentru libertate. Tu ai văzut pe marele ~ihai intrînd trium
fător în tine şi proclamind Unirea, acum patru secole, ai văzut pe Avram Iancu 
desfăşurind tricolorul şi mînindu-şi moţii lui la luptă pentru dezrobire ... Cetate 
mîndră... Cetate sfîntă ! Ai crezut, ai suferit şi ai sperat. Biruinţa noastră vine 
să-ţi incunune fruntea cu lauri şi mir şi să te slăvească. Noi ne îndreptăm pri
virile uimite de frumuseţea ta şi-ţi strigăm : Slavă ţie ! Slavă ţie ! Cetate a 
Unirii! Un iritreg popor îşi serbează triumful: România, patria tuturor Ro
mânilor." 59 

58 „ Viaţa nouă", Craiova, an. I, nr. 39, 7 ianuarie 1919. 
!iii „Tribuna", Tui;nu Severin, 2 decembrie 1918. 
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